



最高安全标准建设“华龙一号”首堆示范工程 福清5号核电机组将开工

本报记者唐斐婷北京报道 5月6日,中核集团举行“华龙一号”示范工程开工新闻发布会。据中核集团总经理钱智民介绍,我国自主三代核电技术“华龙一号”示范工程——中核集团福清5号核电机组将于5月7日开工建设,这标志着我国核电建设新时代的到來。

创新成果。据介绍,“华龙一号”反应堆采用中核集团“177堆芯”设计,相比国内在运核电机组,发电功率提高5%~10%的同时,降低了堆芯内的功率密度,提高了核电站的安全性。

西北站开展综合核安全检查

重点关注企业核安全文化薄弱环节

本报讯 环境保护部西北核与辐射安全监管站(以下简称西北站)近日对中核兰州铀浓缩有限公司(以下简称“五〇四厂”)进行了综合性监督检查,并按照《西北站核安全文化宣贯专项行实施案》对五〇四厂进行了核安全文化宣贯。

公司全体班子成员参加了此次宣贯,认真听取了宣贯人员的讲课,并带头进行了互动提问。

贵州自查4个自动监测站

确保辐射监测数据实时发布

本报讯 为保证辐射环境自动监测站的正常运行,确保全省辐射环境质量监控网自动站γ辐射监测数据的实时发布,贵州省辐射站日前对全省4个自动监测站进行检查和维修。

经过一周的巡检、维护,目前贵州省所有站点的监测、采样设备均处于正常的工作状况,每日发布的γ辐射监测数据稳定、可靠。

内江成功收贮一枚放射源

已深埋13年,属V类放射源

本报讯 一枚深埋13年的放射源近日被成功收贮到四川省放射性废物库进行安全贮存。

填埋区域设置明显警示标志,上锁关闭这一区域,落实安全责任人、安全值守人员实行24小时值守等安全保卫措施。

国家核电与中电投合并重组在即

核电拼出“三国版图”

强强联合更能增强我国核电“走出去”的整体竞争力

◆本报记者唐斐婷

今年以来进展不断的国家核电技术有限公司(以下简称国家核电)和中国电力投资集团公司(以下简称中电投)两家央企的重组合并初步奠定了我国核电三分天下的格局。

日前,据业内人士透露,两家企业合并完成在即。

早前商务部反垄断局公示的《中国电力投资集团公司收购国家核电技术有限公司股权案》显示,国家核电控股股东国务院拟将其持有的66%股份无偿划转给中电投持有。

事实上,去年以来,有关两家央企的重组合并持续引发业内关注。媒体预测,业界期待伴随着双方高层不时露面的肯定,两家企业的合并从最初的风声不断到如今的板上钉钉,聚焦了业内外众多目光。

核电版图三分天下

资料显示,国家核电成立于2007年5月22日,目前已经在先进核电技术研发设计、相关设备、材料制造、工程管理、运行服务等环节的产业布局方面,形成了由4家全资子公司、7家控股子公司、两家参股子公司和6家分支机构组成的核电技术集团。

然而,尽管身为中央“钦定”的三代核电技术AP1000技术受让方,技术实力强劲,但由于没有核电运营资格,与另两大核电巨头中核和中广核相比,国家核电缺乏核电站这样稳定充沛的盈利来源,综合实力稍逊。

事实上,中电投在核电版图中的位置也稍显尴尬,虽然贵为五大发电集团之一和三大核电运营商之一,但与中核



图为由中电投负责运营的山东海阳核电站。侯正磊摄

和中广核相比,却是不折不扣的后来者。且中电投的核电设计力量薄弱,在竞争难免受制于人。

在两大巨头合并的过程中,中国核能行业掀起了关于体制改革的大讨论,“中电投+国家核电”方案、“核能大一统方案”、“核电总公司方案”等均呈至最高决策者案头,中电投与国家核电的合并一度受阻搁置,但经过一年的博弈,最终获准。

分析人士称,此番合并可以看作是中国顶尖的核电技术和拥有垄断地位的核电运营公司之间的强强联合,两家核电公司合并之后,中国核电三分天下的版图已呼之欲出。

尽快规划业务上市

据了解,两家央企合并组建国家电力投资集团之后,将推动核电业务上市,而国家电力投资集团也有可能成为中国最大的核电企业,其资产总量预计相当于中核和中广核之和。此外,现年61岁的国家核电董事长王炳华很有可能执掌新组建的国家

电力投资集团。

紧随其后的消息显示,王炳华宣布,在两家央企合并之后,将尽快规划国家核电与中电投的核电业务上市一事。这也将成为中国未来最大的核电企业,其资产总量相当于中核与中广核之和。

另据核能行业人士透露:“中电投这边的核电业务一年的利润也达到十几亿元,两个板块加在一起,一共有20多亿元的利润,那么加在一起就是非常好的状况。”

“也许用不了两到三年,应该很快。”王炳华透露。至于上市的方式,按照国家核电的目前状况,有两种方式可以选择,即重新发起,独立上市或者借壳上市。对于选择哪种方式上市,王炳

华暂未透露。

合并“出海”抢占市场

针对国家核电和中电投的合并,业内认为其最大的意义在于国产三代核电的研发技术与核电牌照资质的融合。分析人士指出,目前国家核电的CAP1400由于技术方面还需要完善,因而迟迟未能落地,两者合并将有望加速技术成熟并落地开工。

国务院总理李克强1月28日主持召开国务院常务会议中已经提出部署加快铁路、核电、建材生产线等中国装备“走出去”,推进国际产能合作、提升合作层次。

“从长远看,中国势必会参与到国际的核电竞争中去。而这种以强强联合的方式形成大的集团,更能增强中国核电‘走出去’的整体竞争力。”业内人士指出。

但早前也有报道指出,如果说中核、中广核、中电投及国家核电的新合体,将形成国内核电三足鼎立的局面,那么,在国际市场的竞争中,中国核电企业尚未站在强者之列。

据国际原子能机构预测,到2030年全球的核电机容量增加至少40%。未来10年,除中国外,全球约有60~70台100万千瓦级核电机组建设,海外核电市场空间将达1万亿元。

而核电站在欧美等成熟市场的建设时间已经有几十年。目前应用的核电技术,也是掌握在阿海法、西屋、法国电力集团、三菱重工等国际核电巨头手中,中国国内许多建成使用的核电站,也都有国际巨头的身影。

多年来,全球核电市场一直被俄罗斯、法国、美国、日本、加拿大和韩国等少数国家垄断,中国是后来者,核电出口必须直面和它们的竞争。

业内人士表示,虽然海外市场国际巨头林立,作为后来者,“中国制造”的核电仍想出海一试身手。合并,将力量集中,或许是出海抢占市场的一种选择。



新疆出台辐射污染防治办法

瞒报辐射事故 追究刑事责任

本报记者杨涛利乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区人民政府日前通过了《新疆维吾尔自治区辐射污染防治办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,缓报、瞒报、谎报或者漏报辐射事故构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

《办法》明确,县(市)以上环境保护主管部门对本行政区域内辐射环境保护工作实施监督管理,应当将辐射污染防治工作纳入环境保护责任体系,组织开展宣传、普及辐射污染防治法律、法规,提高公民对辐射的科学认识,增强自我保护意识和能力。

同时,新建、改建、扩建可能产生放射性污染的建设项目应当依法进行环境影响评价。

针对群众关注、且投诉较多的电磁辐射污染问题,《办法》要求,电磁辐射建设项目或者电磁辐射设备与周围建筑物之间的防护距离,应当符合经批准的环境影响评价文件的要求。与电磁辐射建设项目配套设施建设的电磁辐射防护设施,应当与主体工程同时设计、同时施工、同时使用。

此外,对不符合法定条件的单位核发许可证或办理批准文件的,缓报、瞒报、谎报或漏报辐射事故的,未按照规定编制辐射事故应急预案或者不依法履行辐射事故应急处置职责的,在监督管理工作中有其他失职、渎职行为的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的依法追究刑事责任。

聚变能的可控释放可以实现?

王昆鹏 史强 何亮

核能是组成原子核的中子和质子重新分配和组合时释放的能量,包括重核的裂变和轻核的聚变两种类型。当今世界上已经建成和广泛使用的反应堆都是裂变反应堆,聚变反应堆目前尚处于研究设计阶段。

与核裂变相比,核聚变几乎不会带来放射性污染等环境问题,而且其原料可直接取自海水中几乎取之不尽的氘,是目前认识到的可以最终解决人类社会能源问题和环境问题、推动人类社会可持续发展的重要途径之一。

要实现持续的轻核聚变反应,要求相当苛刻。必须在超高温和高压的情况下发生,而且伴随着巨大的能量释放,温度可达上亿度,几乎没有任何材料可以承受。

事实上,人类已经实现不受控制的核聚变,如氢弹的爆炸,但要想有效利用核聚变释放的能量,必须合理地控制核聚变的速率和规模,实现持续、平稳的能量输出。为了能够早日实现聚变能的可控释放,科学家进行了很多尝试。

一、磁约束型核聚变

磁约束核聚变是当前开发聚变能源中最有希望的途径,在受控核聚变的探索方面,已提出了许多种磁约束途径,其中环形磁约束装置(托卡马克)是目前各个实验方案中最成功的方法。

托卡马克的中央是一个环形的真空室,外面缠绕着线圈,在通电的时候托卡马克的内部会产生巨大的螺旋型磁场,将其中的等离子体加热到很高的温度,以达到核聚变的目的。

中科院等离子体所的EAST采用世界上第一个非圆截面超导托卡马克,西南物理研究院的中国环流器一号以及国际热核聚变实验堆(ITER)计划也都采用托卡马克的原理实现聚变能的可控释放。

磁约束设备比较大,但反应持续性能好,不需要反复点火,适合作为核

电站、大型船舶的供电系统,但其缺点在于开关火性能不佳,灵活性不够,而且维持强磁场所需的电能成本也不低。

二、惯性约束型核聚变

惯性约束中激光约束技术最为成熟,这主要是因为激光技术能产生聚焦良好的能量巨大的脉冲光束,因此我国的神光装置以及美国的国家点火装置都采用这种核聚变约束形式。

另外,中国工程物理研究院研制的Z箍缩驱动聚变技术也属于惯性约束,它是利用脉冲功率技术,创造大电流从金属套筒(后变为等离子体)流过的条件,产生超强电磁内爆,使等离子体套筒获得足够的内爆动能,然后与聚变靶丸相互作用,把动能变为辐射能,近似球对称压缩核燃料,最终实现大规模的热核聚变。

惯性约束的好处在于设备可以做得小,而且开、关火控制性能也比较好,适合在未来用于飞行器等领域,但其缺点是需要消耗大量能源产生激光用来点火,而且燃料靶丸制造成本也很高。

三、聚裂变混合堆

目前的聚变技术,包括进展得比较快的托卡马克,为了获得有益的能量输出,要求聚变产生的能量远大于为创造实现聚变的条件而消耗的能量,距离商业应用还有相当一段距离。

而聚裂变混合堆只要求聚变产生的能量与消耗的能量差不多相等就可以了,因而它对聚变的要求比纯聚变堆低些,是实现聚变商业应用的捷径。

所谓聚裂变混合堆就是利用聚变反应产生的中子,在聚变反应室外,生产钍-238、钍-232包层中,生产钷-239或钷-233等核燃料,同时释放出裂变能。

从能量得失来看,聚裂变混合堆利用裂变倍增了聚变能,其值可达一个数量级,因此聚变堆芯只要接近

或达到能量得失相当,就有建造的意义。

在混合堆中,聚变要不断加料才得以维持,而裂变处于次临界状态,不存超临界等安全问题。当前一些大型托卡马克装置已达到混合堆的聚变堆芯要求,而裂变是成熟技术可以直接采用。混合堆减轻了材料的压力,是纯聚变堆商用的过渡堆型。

四、核爆聚变电站

所谓核爆聚变电站就是利用聚变装置爆炸释放的能量来发电,聚变装置的设计原理和氢弹基本相同。

由于核爆炸释放的能量是瞬间而巨大的,因此如何将核爆炸的能量安全地转化成可以利用的热能和电能,技术难度非常大。

在设想的电站当中,核装置在一个巨大的洞室中爆炸,爆炸之前往洞中喷液态金属钠,并使钠在爆炸时刻在爆炸装置的周围形成一定的分布从而大量吸收爆炸的能量,同时还可以有效降低爆炸冲击对爆破洞壁的作用强度。

爆炸后,把加热的钠从洞中抽出,与电站第二回路形成热交换,从而发电。当然,要实现核爆聚变电站,还需要解决很多问题,例如核燃料的生产 and 回收问题,安全地把核爆炸能转换为热能和电能,同时还要大幅减少工程技术上的难度。

除了以上几种利用聚变能的方式,科学家还研究了重力场约束型核聚变、常温核聚变、L子催化核聚变、超声波核聚变以及气泡核聚变等聚变方法,这些都是人们试图实现核聚变受控进行,实现能量持续平稳输出的有力尝试。

希望能够通过人们的不断努力,让我们早日用上能量取之不尽用之不竭的人造“小太阳”,从而在享受现代科技带来的舒适便利之时,又采用清洁能源而不污染环境。

作者单位: 环境保护部核与辐射安全中心

更正

本报2015年5月5日第6版登载的“湖南省桃花江核电站”配图有误,湖南省桃花江核电站目前尚未开工。特此更正。